

厚仁心宅驕無而貴

貴而無驕宅心仁厚

● 曹志源

空前壯舉舉世刮目

蔣故總統經國先生於民國七十七年一月十三日逝世，替全世界中國人，包括臺灣、大陸和海外的全體中國人，帶來莫大的震撼和哀痛。十多年前先總統蔣公介石去世後，經國先生以行政院長兼任中國國民黨主席領導全國度過難關，開創新業，從事各種建設。不論是文化、科技、經建、交通、工商、外貿，各方面都突飛猛進。

近兩年來，在政治上更有劃時代的進步措施，如解除戒嚴，開放黨禁、報禁，允許前往大陸探親，計劃充實國會……等等。「民主」「法治」規模漸具，自由生活方式養成，使全世界刮目相看。這在中國歷史上都是「空前」的壯舉和成就，值得歌頌。

大政治家修養氣質

中國有一句名言：「求忠臣於孝子之門」，經國先生一生為國為民，忠黨愛國，而孝思不匱，可說是忠孝兩全。他在十五、六歲便去蘇俄，探尋蘇聯革命後的實況。受了十多年的苦難折磨，對共產主義和共產社會制度，有深刻痛苦的經驗和瞭解。回國後勤學不倦，矢志報國，數十年

如一日。凡是危險的地方，最艱巨的任務，他都樂於應命。許多英勇感人的事蹟，如贛南建設、上海剿奸、戰時組訓（江西訓練新兵，重慶主持中央幹校和青年軍政訓等），戰後外交（任東北外交特派員並赴俄與史大林談判），以及大陸撤退、先總統蔣公在野期間，襄助重建組織，鞏固臺海基地。到臺後親自參與金門古寧頭戰役，以及舟山和大陳島敦克爾克式的撤退，金馬炮戰，退除役官兵的安置，橫貫公路和東部山區的開發……等等，都是人人所熟知的事。

見不鮮。

互相鬥爭的結果，使人類文化歷史上進步最慢的事便是「政治」，而使人們受難受累最多的是「政治」。因之一般政治哲學家的思想學說，都是在如何建立制度，使權力鬥爭和權力轉移，能循和平合理的程序進行，而不影響人民大眾的安寧福利。「民主」、「法治」便是到今為止比較合理的一種思想和制度。也是文明國家為長治久安所追求的制度。所以成了世界政治潮流。但這種制度建立不易，運行更難；條件甚多。最主要的是首先的條件是必須要有一個真正以「天下為公」和「國家長治久安」為懷的政治家領袖或統治團體，能主動節制其權力慾望，放棄或減少其既得利益，開誠佈公，以身作則，溝通誘導，甚至邀請各方勢力，友好的、敵對的，躊躇參政，共同崇法守紀，在公平、公正的法定程序下競爭奉獻。打破歷史上大多數統治者「唯我獨尊」，「守權如命」，「朕即國家」所造成的一種政治上的惡性循環：（當權執政者「獨裁專制」→引起「革命反抗」→於是「鎮壓屠殺」→造成「反抗越厲」→「天下大亂」→終至「改朝換

代」——然後新政權爲了保權，青出於藍→「專制
益甚」→自然「反抗又起」……永無休止。」中
國歷史上的政治，幾千年來，便是如此，循環不
息。儘管也有些帝王宰相，甚至軍閥政客，信誓
旦旦，「爲國爲民」，但因脫離不了上述「唯我
獨尊」和權力鬥爭的惡性循環，最後無不是權勢
成空，「禍國殃民」。經國先生執政以來，在打
破這個惡性循環，也就是在建立公平法治，推動
民主自由，減少人治因素上所作的努力、犧牲、
容忍和成就，可說是前無古人的。

有魄力的政治家，他匆匆地走了，沒有帶走
一草一木，却替國家民族留下了豐富的外匯儲存
和精神遺產，典型猶在。古語說：「以天下與人
易，爲天下得人難」，後死者會不會繼承他的遺
業而發揚光大，所謂「爲往聖繼絕學，爲萬世開
太平」，躋國家於長治久安，登人民於衽席之上
，完成以三民主義統一中國的遺志。使中華民族
，卓然屹立於世界，永垂於無疆之麻，實在是我
們每一個海內外炎黃子孫所關切的神聖使命和責
任！

禮賢下士垂問殷殷

感情。抗戰勝利前後，我在青年遠征軍當兵服役，他是青年軍政治部主任，深受間接薰陶。勝利復員後，他又出任青年軍復員管理處處長。特別爲年輕士兵在全國設立幾所青年中學，予以良好教育。我退役後便在貴陽青年中學讀書，受益匪

經國先生認識我是到臺灣以後的事，是我在他領導下從事青年救國運動。會代表臺大出任中國青年反共抗俄聯合會（青聯會）全國總會總幹事，舉辦軍中服務，軍民聯合戰鬥晚會等活動甚多。他是三軍總政治部主任，每月總有好幾次見面聆教或同樂的機會。民國四十三年先總統蔣公華誕，在青聯會呼籲下，中國青年反共救國團成立，由陳誠副總統主持佈達，經國先生出任主任，我代表全國青年致詞歡迎擁護。後來被教育部選派，代表中國參加聯合國青年領袖講習會，出席前經由李煥先生的安排，蒙他召見予以親切指示，並轉請先總統蔣公亦予召見叮嚀，倍感榮幸。最意外的一次見面是我在臺大畢業後，考入國防部第二廳作國際問題研究員，在介壽館總統府二樓辦公；他任國防會議副秘書長，在三樓辦公。一日上班時刻，我們在二樓走廊上邂逅，雖已多時不見，他仍能呼名喚姓，親切如昔。並囑有多空可隨時去其辦公室談談。我自不敢打擾，而次日上午，竟接其秘書王慶芳先生電話，謂副秘書長請上樓一談，其禮賢下士有如此者。既見，不但勗勉鼓勵，垂問殷殷，有如舊友，並囑以後如有所求，可隨時見告。令人不勝感激。我以生性不願主動求人，雖至親好友亦然，故數十年來，從未意圖利用其關係。後於一九六四年在華府相見，一九七八年在臺北最後一次相見，雖其地位已步步高昇，但仍謙遜親切坦誠如故，與其他官僚政客，真有天壤之別。

宅心仁厚」的崇高氣質與修養。他逝世以後，全
國上下，無分男女老幼，遠近親疏，都會悲傷流
淚，甚至號啕大哭，哭北斗之殞落，傷國棟之坍
傾，都是出自內心的真摯感情。

謹引述新總統李登輝先生的贊聯以結束本文
。輓聯簡明深刻地勾劃出經國先生對臺灣同胞的
貢獻，同時也表達了李總統繼承遺志的決心：「
厚澤豈能忘，四十年汗盡血枯，汪斯土斯民，始
有今日。遺言猶在耳，億萬人水深火熱，誓一心
一德，早復中原。」我們為經國先生的早逝而哀

訂閱中外雜誌及購買合訂

本請撥電話五〇六五三一，即可收到書刊。

喬家才著作五巨冊

- | | |
|--------------------------------|------|
| ① 鐵血精忠傳 | 一〇〇元 |
| ② 戴笠和他的同志 | 一〇〇元 |
| ③ 關山煙塵記 | 一〇〇元 |
| ④ 海隅叢談 | 一〇〇元 |
| ⑤ 爲歷史作證 | 一〇〇元 |
| 一部定價新臺幣壹仟中外雜誌
社郵撥〇〇一四〇四四一四號 | 一〇〇元 |